

Аксиологические основания биоэтики

Дорохова Ульяна Валерьевна

Студент (специалист)

Оренбургский государственный университет, Оренбург, Россия

E-mail: ulyashonok@yandex.ru

Выработанные биоэтикой задачи и механизмы гуманизации применения современного научного знания и здравоохранения определены потребностью общества и человека защитить себя от тех опасностей для жизни и здоровья, которые несут с собой открытия научного прогресса. С этого ракурса роль биоэтики в современном мире выражается в создании конкретных аксиологических ориентиров, определяющих деятельность ученых и медиков, все общественное развитие к достижению главной цели - благо человека.

Биоэтика - сфера междисциплинарных исследований, направленных на осмысление, обсуждение и решение этических вопросов, сгенерированных новейшими изобретениями биомедицинской науки и практикой здравоохранения.

Традиционный подход медицины сводил благо пациента к состоянию телесного благополучия. Врачи считали себя вправе принимать решения за пациентов, обосновывая это решение некомпетентностью, «невежеством» последних в сфере медицины. Биоэтика обосновывает права пациентов как автономных субъектов, которые сами принимают окончательное решение, влияющее на их здоровье и жизнь. Автономные действия пациентов не должны контролироваться или ограничиваться со стороны других людей, даже врачей. Существование права на «невмешательство» обосновывается автономностью пациентов. Независимо от позиции врача-профессионала закон Российской Федерации требует информированного согласия пациента в решениях, связанных с повышенным риском жизни пациента.

Обоснование проблемного поля биоэтики, а также выявление важности биоэтики в гуманизации использования современного научного знания занимает умы многих ученых и стало предметом нашего интереса.

Научный прогресс обогатил человечество новыми знаниями и технологиями и в то же самое время привел к возникновению множественных угроз жизнедеятельности, здоровью и благополучию человека. В Новое время преобладал примат естественнонаучного познания, который тогда был самоценностью и самоцелью, что постепенно сделало его диаметрально противоположным гуманистическим ценностям. Высшей точкой дегуманизации научной деятельности стали события первой половины XX века: применение химического и других видов оружия массового поражения, эксперименты, проводимые на людях немецкими и японскими врачами в годы Второй мировой войны, трагедия Хиросимы и Нагасаки и др. Стало понятным, насколько опасным может быть применение научных достижений, если человек для них не цель, а средство. С середины XX века ученые, практикующие врачи, писатели, политики начинают жарко дискутировать вопрос о возможных изменениях ценностных приоритетов в науке: благо человека необходимо сделать главным стимулом и двигателем естествознания, что означает отход от патерналистской модели медицины.

Биоэтика изучает остроактуальные проблемы, которые возникают в сфере современной биомедицины и здравоохранения. Достоинство пациента, свобода личности и информированное согласие, справедливость как равенство в праве на милосердие, целомудрие в современном мире - вот далеко не весь список этих проблем, философская и научная рефлексия которых имеет безоговорочное общественное значение. Кроме того, часто в случаях, свойственных для современной медицинской практики (эвтаназия, аборт, трансплантация органов, ЭКО, проведение экспериментов над животными, создание хосписов

и т.д.), врачи иногда затрудняются руководствоваться инструкциями медицинской этики, сформировавшимися до середины XX века.

Биоэтика не только декларирует высокие нравственные идеалы, она совершает поворот к социальной реальности, вопросам жизни и смерти, здоровья и благополучия человека. Большинство этических вопросов являются дискуссионными, то есть в каждом случае существует вариативность и необходимость принимать индивидуальное решение. Нравственные принципы должны быть фундаментами врачебной практики. Возвышать нравственную границу на максимальную высоту - задача этики, а биоэтика обязана искать такие врачебные способы и методы, чтобы нравственные догматы практически использовались в данной, конкретной, ситуации.

Источники и литература

- 1) Биоэтика и гуманитарная экспертиза. Вып. 2 / Отв. ред. Ф.Г.Майленова. — М.: ИФ РАН, 2008. — 230 с
- 2) Мартыненко А. В., Воробцова Е. А. Научная конференция «Вопросы биоэтики в социальной работе» //Знание. Понимание. Умение. — 2005. — № 1. — С. 186—189.
- 3) Передовые технологии и биоэтика : сб. тезисов VIII конференции Международного общества клинической биоэтики. Россия, Москва, 7–8 сентября 2011 г. ; Advanced Technologies and Bioethics : Collection of Abstracts / International Society for Clinical Bioethics (ISCB). VIII Conference. Russia, Moscow, September 7–8, 2011. — М.: Изд-во Моск. гуманит. ун-та, 2011. — 44 с. — ISBN 978-5-98079-727-0.
- 4) Сергей Петрович Капица, Борис Григорьевич Юдин. Медицина XXI века: этические проблемы // Знание. Понимание. Умение. — 2005. — № 3. — С. 75—79.